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VCCJIEJOBAHUE PACUETHOM CXEMbI CTAHIH PABOYEN KJIETU
ITPOKATHOI'O CTAHA

B Hacrosmeit paboTte npuBeeHbl pe3yIbTaThl UCCIEI0BAaHUN, TPUBOUMBIX B PAMKAX
aHaJIM3a pacUETHBIX CXEM U METOJIOB pacyeTa CTaHUH pab04MX KJIETEH MPOKATHBIX CTAHOB, a TAKKE
pa3pabOTKK HEKOTOPBIX YACTHBIX METO/IOB pacueTa.

Jl1s1 ynpoleHus pacyeToB CTAHMHY pacCMaTPUBAIOT KaK paMy, HATPYKEHHYIO
BEPTUKAJIILHON HArPY3KOM, SBISAIOLLYIOCS Pe3yIbTaTOM BO3AEUCTBHS ONOP MPOKATHBIX BAJIKOB IIPU
npokarke. OJJHaKO MpHU NPOKATKE BOZHUKAIOT U TOPU3OHTAIIbHBIE YCUIINS, TJIaBHBIM 00pazoM,
CBSI3aHHBIE C ONPOKH/IBIBAIOIIUM MOMEHTOM, HO UMM OOBIUHO IIPU pacyeTax MpeHeOperaror.

PaccmoTpuM pacdeTHYIO CX€My CTaHUHBI, HA KOTOPYIO I€UCTBYIOT BEPTUKAJIbHBIEC YCHIIUS
Y. JleficTBueM ONpOKUABIBAIOIIEH CHIIBI IPpeHeOperaeM.

[Tpumewm cnemyromnue o6o3HaueHust: Y=Y — MOMEHT MHEPIIMHU CTOEK CTAHUHBL, Y| —
MOMEHT HHepIuu BepxHei nmonepedrHsl (Y= pY); Y3 — MOMEHT UHEPIMH HUKHEH MOnepednHbl

( Y3=1Y); ;=151 — nnuna BepxHeit 1 HUKHEH TIONEPEYNHBI CTAHUHEL. |, — JUTMHA CTONKH
cranunsl (1=kl).

YuuTeIBasi CHMMETPHIO HArPYKEHHUs, 3a/1a4a SBJIAECTCS IBAXK/bI CTATUCTUYECKU
HeomnpezaeneHHo!. i ee peneHus IpUMEHUM MeToA cuil. [ Kaxkioro U3 1eHCTBYIOIMINX
HEU3BECTHBIX EAMHUYHBIX YCUIIUI U JUIsl BHEIIHUX CUJI CTPOUM SIIOPHI U3rHOAIOIUX MOMEHTOB.

KaHoHnueckue ypaBHEHHUs Ul 3TOU CXEMBbI HATPY)KEHUS UMEIOT BUIL:

4kl (3s+3p+2psk) x;+24 (s-p) x2 = 3pl (s-p), (1)

4kl (s-p) x;+8 (s+p+2psk) x; = pl (s+p). (2)
Pemras cucreMy ypaBHEHHIA 1 BBOJISI 3aMEHY COTJIacHO kp = m u p/s = n, mMoIydum:

x; = [ P (3mn*+3m-6mn) ]/ [8k(1-n) (m*+2mn+2m+3n)], (3)

X, = [ PL (6n+mn+m)] /[ 16 (m*+2mn+2m+3n)]. 4)

Ecnu 3a M| u M3 0003HaunuTh MOMEHTHI, ICHCTBYIONINE COOTBETCTBEHHO B yriaX BepXHei
Y HUKHEH NONEPEYrH, TO:

M, =pl/16 [((6n+mn+m)/(m2+2mn+2m+3n)—((3mn2+3rn—6mn)/(n—1) (m2+2rnn+2m+3n))] (%)
M; = pl/16 [((6n+mn+m)/(m*+2mn+2m+3n))+((3mn’*+3m-6mn)/(n-1) (m*+2mn+2m+3n))]  (6)

Takum oOpa3om, mosTydeHa pe3yabTHPYIOIIast SMopa U3rHOaoIUX MOMEHTOB U CXeMa
Harpy>kKeHHsl CTOMKHM CTaHUHBI U AIIOPA MONEPEUHBIX CUII. DTO 03HAYAET, UTO U3TUOAIOIINI MOMEHT
B CTOIKe cTaHUHBI He u3MeHsercs. CieayeT 3aMeTuTh, YTO pacueTsl o ¢popmyiam (5) u (6) narot
TaKHe e Pe3yJIbTaThl, Kak u 1mo ¢opmynam A.A. Koposera.

C nomomsio popmya A.A. KoponeBa MOXKHO Takke NpeACTaBUTh TOPU3OHTAIBHOE yCUITHE
X1.

X1 = (M3—M1)/12 = (M3—M1)/kl (7)

MakcuManbHOr0 3Ha4Y€HUsI MOMEHT B CTOMKE CTaHUHBI AocTUraeT npun= 1, m=1, M; =
M3 = M() = pl

Onpenenum 3Hauenue (M;+M;)/2 11 TUIIHYHBIX T€OMETPHUUECKUX COOTHOIIECHHH
pasmepoB cranuHbl. [Ipumem n = 1,5 u m = 15, (p = 5, k = 3). [loacraBus 3tu 3HaueHUs B (4),
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nosryuuM Benunauny 0,0095 pl, uto cocraBnsieT Bcero nuuib 3,8% OT U3ruOaroIero MOMeHTa
noniepednHsl (pl/4).

YtoOsI onpeiennuTh, KakoBO BiHsiHUE KodddumuerTa n = M/Ms, noncraBum B (4) n=1.
onyuum: (M;+M3)/2 = M, = 0,008 pl.

Takum oOpa3om, pacueThl MOKA3bIBAIOT, UTO MPH ONPEAETICHUH YCUIUN U1 yIPOIIEHUS
pacyeTOB MOKHO IPUHSTH )KECTKOCTh BEPXHEW U HUXKHEW MONEPEUUHbI OJIMHAKOBBIMU, T.€. N = 1,
TeM OoJiee, 4TO B peajbHbIX KOHCTPYKIMSAX CTAHUH 3Ta BeIMYMHA OJU3Ka K €IUHUIIE U HE
MIpeBBIIIAET 3HaueHus 1,4.

BrImotHIM pacueT BHYTPEHHUX YCHIIHH B 1epopMaIiiio COBMEIIEHHOW CTaHUHBI
JPECCUPOBOYHOTO CTaHa, B KOTOPOM MOCIEA0BATEILHO YCTAHOBIICHBI ABE MAapbl TOPU30HTAIBHBIX
BaJIKOB.

Kanonudeckue ypaBHEHHs ISl TaHHOW CUCTEMBI HATPYKEHUSI UMEIOT BUJI:

16 Ix;+24 x, =5 pl,
4 1x; + 4(2+pk) x, = pl.

Pemas cucremy, Haxomum: Xo= - pl /8(1+2m); x;= (p(4+5m))/8(1+2m), rae m=pk.

OHpeI[eJII/IM B3aMMHOC MIEPCMCIICHHUC B TOUKC NPHUIJIOKCHNA BHCIIHUX CUJI P OT
M3ruOAIONIMX MOMEHTOB M MTPHUIIOKHIM K 3TOH TOYKE SAMHUYHYIO CHITY X. [lepeMHOXast Smopbl
BHCIIHHUX CUII U GI[HHI/I‘{HOP'I CHJIBI X, TOJIYUUM:

Ap=3pl*/192EY (8)

J71s1 OLIeHKU OTMPOKUIBIBAIOILEH CUITBI M OMTPOKHUIBIBAIOLIETO0 MOMEHTA BOCIIOJIb3YEMCS
OTIBITHBIMU JaHHBIMH TIpu TipokaTke Ha Omromunre 1000[2]: h=80 mm; B=590 mMm; D=1000 mmM;
Pcp=68,6 mlIa.

[TorHOE MaBIEHUE U MOMEHT MPOKATKHU OMPEJIEITNM pacueToMm, npeanonaras: y=0,45; 1=
(0,5 1000 80)"*= 200 mm.

[Tomroe naBnenue: P=IBPcp=0,200 0,590 68,6 =8,1 MHu; momeHT npokatku: Mmp=2 8,1
0,2 0,4 =1,3 MHu wm; onpokuabiBatomias cuna: Qup=Mnp/0,5D = 1,3/0,5=2,6 mH. Kak BugHO,
OTIPOKUIBIBAIOIIAS CHJIA COCTABIISICT MOYTH OAHY TPETh OT MOJIHOTO YCUIIHSI IPU MPOKATKE.

OnpokupIBaroIIMi MOMEHT JEHCTBYIOIINN HA OJHY cTaHUHY paBeH: Mon =S Q a, rne Q
— paccTOsIHME OT OCH MPOKATKHU A0 IUIOCKOCTH KPEIJICHHs] CTAHUHBI K IJTUTOBUHE.

OnpenenriM ONOPHBIC PEAKITNH, T.€. YCUIIHS, JEHCTBYIONUE HA OONTHI KPEIUICHHUS CTAHUHBI
K TUIMTOBMHAM. 13 yCcroBUil paBHOBECHS CTAHUHBI, KaK )KECTKOM paMbl, CIEAYET:

X, = Q; Ya=YB =1/2 Q a/1=1/2 Mmp a/0,5DI

BenuunHa a 3aBUCUT OT THIIA CTaHA, TUAMETPA BAJIKOB, MOJIOXKCHHS JIMHUU TIPOKATKHA U OT
psna apyrux ¢akropo. OnHaKO 1 00KUMHBIX CTAHOB OT€UECTBEHHBIX KOHCTPYKIUH €€ MOXKHO
cuutath paBHoi 1,5 M. [Tomaras 1=2.0 m, nonyunm: Ya=YB=1/2 2,6 1,5/2,0=0,975 MH. Ecou
MIPUHSATH, YTO 3Ta HArpy3Ka pachpeelseTcs Ha iBa 00JITa, TO TUaMeTp 0OJTa BEIUUCIISCTCS U3
yCIIOBUSI:

d=(4Ya/2n[c])"*= (4 0,975/2 3,14 45)*=117mm,

riae [6]= o,/n =245/5= 49 MIla (s cramm 20).

B aTOM pacueTe XOTsI U HEe YITEHBI KacaTeIbHbIC HAPSHKEHHMS, BhI3BAHHbIC ACHCTBHEM
nepepe3bIBaIOLIEeH CUITBI X,=(Q, HO SIBHO BUIHO, YTO IIMPOKO PAaCIPOCTPAHEHHbIE PEKOMEHAALINN
Kacarolrecs: Ha3HAUYCHHsS AUaMeTpa KPerekHbIX 001ToB, paBHbiMu 0,1D (rae D-auamerp Banka)
SABHO 3aHUKXCHBI.
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